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Iparosok nyugdija
Az iparosok nyugdíjtörvényét már 

régen sürgetik az iparosok maguk és kell 
azzal foglalkoznunk mindenféle szem­
pontból a sajtóban is. A kérdés megér­
tetéséhez ebben az ügyben hozzájárulni 
emberi, polgári és keresztényi kötelesség.

Mert miről van szó?
Arról, hogy iparosaink biztosíttassa­

nak rokkantság és baleset alkalmából, 
valamint munkaképtelenné válva az öreg­
ség miatt állandó járadékot élvezzenek, 
amelyből megélhessenek s tartozásaikat 
teróliassák.

A m ndinkább terjedő elszegényedés 
elten való harcnak egy újabb fázisát je­
lentené ez a törvény. Áldozatot fog ez 
kívánni nagyon sokat és nagyot minden 
oldalról, de a hozott áldozat sehol sem 
hozná úgy meg a maga kamatait, mint 
ebben az esetben.

Igaz ugyan, hogy ma már, a felvilá­
gosodás terjedésével egyre növekszik azok 
száma az iparosok közül is, akik magu­
kat különféle egyesületeknél biztosítják. 
Minden valamire való iparos igyekezik 
és igyekezzék is magát és családját ad­
dig, amig lehet, biztosítani.

Csakhogy bármily önzetlenek legye­
nek azok a társulatok, nekik, hogy célt 

érjenek, saját egyéni hasznukat is kell 
keresniük.

És hány biztositó egylet van, mely 
első sorban csakis erre van tekintettel?

Már pedig nekünk az iparos osztály 
biztosítása, az ő érdekeinek megóvása a 
fő, nem pedig a részvényesek osztaléka.

Azután meg ezek a társulatok csak 
teljesen egészséges embert fogadnak el, 
ami az ő szempontjukból jogosult. Igen 
ám, de hány iparos küzködik 60—70 
éves korány veleszületett betegségekben 
és e mellett folytatja napi munkáját is 
becsületesen. Nekünk, mert hát tetszik 
tudni, még keresztények vagyunk, ezeket 
sem szabad az utcára kidobnunk.

A liberalizmus azt cselekedte, hogy a 
nemzet gerincét, az iparos osztályt ki­
tette a nagy tőkével való »szabad« ver­
senynek — és meg is ölte ezt az osz­
tályt. Nekünk jutott a feladat szakítani 
Smith Adám átkos nemzetgazdasági rend­
szerével és visszatérnünk a politikában 
is a gyöngék védelmezéséhez.

Nem fér tehát szó ahhoz, hogy az 
iparos osztály nyugdijáról kell-e törvényt 
hozni avagy nem.

Mert ha meg nem csinálja ma a 
nemzet, megcsinálja holnap a szociál­
demokrácia. És jó lesz nagyon megje­
gyezni, hogy az iparosok ma még nin­
csenek mind a szocialisták hálójában. Ma 
még lehet az iparos osztály nagy részét 
megmenteni a terror alól.

De ha összes iparosaink a nyugdíj 
révén is alá lesznek rendelve ennek a 
páríbizottsági zsarnokságnak, ha ezzel a 
törvénnyel is úgy járunk, mint a szociá- 
lizmust hatalommá tevő betegsegélyző 
pénztárakkal, akkor nincs mód a nem­
zetet a rég ígérgetett szociálista meny­
ország örömeitől megmenteni.

Az iparosok nyugdíjtörvényét is úgy 
kell tehát megcsinálni, hogy az izgatók- 
nak ne jusson egy talpalattnyi tér sem 
az iparos osztály félrevezetésére és ter­
rorizálására.

Hajdan abban a hülye módra sötét­
nek kikiáltott középkorban, volt érzék 
sok érzék mindenütt a szegények, árvák 
és elaggottak védelmezése és gyámolitása 
iránt. Az iparos céhek eltartották a gyá- 
molitásra szorult iparost még ha rászol­
gált is a nyomorúságra, melybe került. 
A liberalizmus, mely a társadalmat ato­
mizálta, elválasztotta < gymástól a kar­
társakat, hogy külön-külön jobban be­
csaphassa a »szabaddá« tett polgári osz­
tályt.

Ezért kellett ismét visszatérni bár 
más formában az egyesülés eszméjéhez. 
Ezért létesültek a liberalizmus mindmeg­
annyi cáfolatai a különféle ipari szak­
egyesületek. Sajnos, hogy ezek a sza- 
badkőmives szellem következtében a 
szociáldemokraták kezébe kerültek és 
jobb időkig ott is maradnak. Ámde éppen 
ezért föltétlenül vigyázni kell arra, hogy

„TISZÁNTÚL/ TÁRCZÁJA.

Minek mondjam ■ ■.
Minek mondjam, bizonykodjam: 
Úgy szerellek, senki jobban ? . . . 
Ha mondanám, el sem hinnéd, 
. . . Elmegyek én messze innét.

Mikor nézlek, tép a bánat,
Még jobban fáj, ha nem látlak, 
Úgy szeretne elfeledni
S nem tud szivem, c-ak epedni.

Elmegyek, hol ntm lát senki 
Sorvadozni, elepedni, 
Oda, hol nem kérdik okát, 
Ha valaki sírva meglát.

Megfogadtam. • •
Megfogadtam: józan útra térek, 
Már ezután más életet élek,

Minden garast félre rakok 
Gyűjtögetek, kuporgatok — 
Felfogadtam: józan útra térek.

Nem tellett egy hét a fogadásba, 
Beteg lettem a sok józanságba; 
Hát azóta újra iszom, 
A mulasztást kipótolom: — 
Nem termettem én a józanságra.

Popity János.

Az ördög.
— Molnár Ferenc darabja. —

A Szigligeti-színház mai bemutatójából köz­
lünk egy jelenetet. Az »ördög« egy kötekedő 
férfi, a ki beszédében mindig a »fején találja a 
szöget«. Az alábbi jelenet egy vacsora után a 
társaságban folyik le, a hova az ördög a ven­
dégkisasszonyt vezeti.

Elza: Miért hozott ide, azt mondtam, olyan 
helyre vezessen, ahol négy szem közt beszél­
hetünk.

Az ördög: Nem telik bele öt perc, négy­
szemközt leszünk. Csak meg kell mondani min­
denkinek azt, amitől elmegy. Aki ehhez ért, az 
tudja, mi a magány.

Elza: Miért mond maga mindenkinek kelle­
metlenségeket ?

Az ördög: Ma éjjel itt egy feladatot kell 
véghez vinnem, és ehhez szükségem van az 
egyedüllétre. Ha már most, ha szellemes va­
gyok, körülrajong a társaság. Ha hallgatok, 
hozzám jönnek azok az öreg urak, akiket senki 
sem hallgat végig s nem mennek le a nya­
kamról. Hát kellemetlen vagyok, mert magam 
akarok lenni. A maliicia a gőgös lények rovar­
pora. Es most bízza rám a takarítást. (A kövér 
hölgyhöz lép). Ne vegye sértésnek, amit az 
imént mondtam. Mi itt ma valamennyien ele­
fántok vagyunk.

A kövér: Köszönöm, újból köszönöm.
Az ördög: Ez csak névleg házszentelő es­

tély. Valójában nagy elefánt-estély. Mi ma 
azért vagyunk itt, hogy ne lássuk, mikor 
Lászlóné férjhez adja a szemtelen Elzát.
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azt az ipa-os nyugdíjtörvényt a nemzeti 
kormány úgy csinálja meg, hogy a tisz­
telt pártvezetőségnek ne legyen alkalma 
az iparos polgárság nyakába varrni oly 
terrorizmust, mint amelyek miatt annak 
idején a céhrendszerek megbuktak.

Ha pedig nem sikerülne kivinni, hogy 
ez az intézmény országos szervezet gya­
nánt működjék, akkor azok, akik a ke­
resztény szocializmus élén állanak, igye­
kezzenek az ország keresztény iparos­
osztályát ez intézmény megvalósítása ér­
dekében felszólítani és szervezni, mig nem 
késő, mig van iparos, aki nem tagadja 
meg Istenét és hazáját.

Ha a szociáldemokraták ez intézményre 
is ráteszik a kezüket, oly zsarnokságot 
varrnak iparosaink nyakába, amely alól 
az állam összes ereje is alig lesz ele­
gendő őket felszakaditani.

Azért kell most a tettek korában 
gyorsan tervezni és gyorsan cselekedni.

Gedeon.

Az a türelem! Protestáns barátaink és 
atyánkfiái hiresek a türelemről. Arról a türe­
lemről, amelyet mindig hangoztatnak, amelyet 
mindig megkövetelnek s amelyet mással szem­
ben rendesen elfelejtenek gyakorolni.

Antal Gábor református szuperintendens 
igényeli a püspöki címet, igényeli az 1848. XX. 
alapján a prot. lelkészek állami tűzetését, elfo­
gadta a katholikusok által szó nélkül megsza­
vazott hárommillió állami s-gélyt, de a sze­
gény szerzetesektől megvonná a kenyérra valót.

Az az államsegély, amit a képviselöház a 
szerzetes iskolák részére megszavazott, éppen a 
mindennapi kenyeret jelenti ez iskolák vezetői 
részére. Bőven kamatozó befektetés, nemzet- 
íentartó működés elismerése. Antal Gábor 
„püspök1" ur ezt is kifogásolta.

Jó lesz ezt feljegyezni s ha alkalmilag a 
szuperintendáns ur megint türelemről talál be­
szélni, majd eszébe juttathatjuk az esetet s 

megkérdezi az ország, hányféle a türelem 
arrafelé ?

Kivándorlási törvény Amerikában. 
Az Eszakamerikai Egyesült Államok ez év feb­
ruár 13-án szentesített egy kivándorlási tör­
vényt, mely igen szigorú korlátokat szab az 
odavaló bevándorlókra és tetemesen megnehe­
zíti a külföldről való bevándorlást. Az uj tör­
vény az 1903. évi törvényben felsoroltakon kí­
vül még a következőket zárja ki:

a) tompaelméjüket (imbesilei) tuberkuló­
zisban szenvedőket s azon személyeket, akik 
bár nem sorolhatók a kizártak osztályaiba, de 
a megvizsgáló orvos által oly elmebeli vagy 
testi fogyatkozásban levőknek találtatnak, a 
mely fogyatkozás oly természetű, hogy az illető 
egyén kereső képességét befolyásolhatja.

b) nemcsak a büntetben és erkölcsi rom­
lottságban feltételező vétségben elmarasztalt 
(elitéit) egyéneket de azokat is, akik ily bűn­
tett vagy vétség‘elkövetését beismerik.

c) nemcsak a többnejüeket, de azokat is, 
akik beismerik, hogy a többnejüségben hisz­
nek.

d) a 16 ik életévüket be nem töltött gyer­
mekeket, ha nem szüleik kíséretében utaznak. 
Tilos az Egyesült Államokban idegen nőt pros­
titúció vagy egyéb erkölcstelen célból bevinni 
és bárki, aki idegen nőt az említett célból 
közvetlenül vagy közvetve mégis bevisz, vagy 
annak bevitelét megkísérli, avagy bárki, aki 
oly idegen nőt bármilyen házban vagy helyen 
tart, vagy tartani megkísérel, a beviteltől szá­
mított 3 éven belül minden ilyen egyes eset­
ben bűntettet követ el és 1—5 évig tartó el­
zárással és 5000 dollárig terjedő pénzbírsággal 
büntetendő, azon idegen nő pedig, zki az 
Egyesült Államokban való megérkezésétől szá­
mított 3 éven belül mint egy rossz ház lakója, 
vagy prestituciót űzve találtatik, az Egyesült 
Államokból mint törvényellenesen ott tartóz 
Kodó, hazaszállittatik. Szerződéses munkások­
nak az Egyesült Államokba való bevitelét az 
uj törvény vétségnek minősiti s mint olyant J 
bünteti. Az az idegen, aki az Egyesült Alla- I 
mokban közteherré vált vált vagy aki a tör- 1 
vény ellenére ment be, az uj törvény rendel­
kezése szerint nem két, hanem bejövetelének 
időpontjától számítandó három éven belül ha­
zájába visszaküdhető.

Az uj törvényt minden országgal közölték 
A kivándorlóknak a jövőben már ezek figyel 
lembe vételével adnak csak útlevelet.

Az uj tanítói állások ügye.
Az iskolaszék a múlt hónapban tartott 

ülésén határozatilag kimondotta, hogy az újon 
nan rendszeresített tizenkét uj, és elhalálozás 
folytán megüresedet két, összesen tizennégy 
tanítói, illetve tanítónői állásra meghirdeti a 
pályázatot. Fölkérte a gyűlés az e nököt, hogy 
intézkedjék a pályázati hirdetéseknek minél 
hamarabb leendő közzétele iránt.

Az elnök alig pár napra rá a pályázati 
hirdetést közzé akarta tenni. Amikor azonban 
szövegezésre került a sor, akkor megakadt a 
kerék, amelyet az iskolaszék elnöke forgat 
Megakasztották a tanács tagjai.

Az a kérdés merült föl, hogy az újonnan 
rendszeresített s elhalálozás folytán megürese­
dett tanítói állások javadalma 1600, vagy 1200 
korona legyen ? A polgármester rendíthetet­
lenül hive annak a nézetnek, hogy az uj ta­
nítói állások javadalmazása nem lehet keve­
sebb, mint amennyit a jóváhagyott fizetésren­
dezés előír, azaz 1600 korona. Indokolja ezt 
azzal, hogy a tizenkét uj állás rendszeresítése 
sokkal korábbi keletkezésű, mint az a leirat 
amely a tanítók fizetésrendezésének jóváha­
gyására vonatkozik. Vagyis a tizenkét uj ta­
nítói állás már rendszeresítve volt akkor, ami­
kor a miniszter kimondotta, hogy a jóváhagyás 
csak a jelenleg rendszeresített állásokra vo­
natkozik. Az elhalálozás folytán megüresedett 
tanítói állások is rendszeresített állások, s ak( 
azt elfoglalja, a felemelt fizetést kapja.

így értelmezte ezt a polgármester.
Szerdán a polgármester nem volt itthon. 

Ezalatt ülést tartott a tanácsi. Az ülésen sző­
nyegre került a meghirdetendő pályázat. Ra- 
gány János máskép értelmezte a dolgot. Sze­
rinte a pályázat utján betöltendő állások ja­
vadalmazása nem lehet, több, mint amennyit a tör­

Első hölgy: Hallottam, Száki Jánossal bo- 
ronálják össze.

A kövér. Ez nagyon szép, nemes dolog.
Az ördög; Ez uj divat: megházasítani az 

udvarlót.
Második hölgy: Hiába gúnyolódik, ez leg­

alább becsületes.
Harmadik hölgy: Tisztességes.
Az ördög: Mikora férfi kezd veszedelmessé 

válni, mikor méltóztat érezni, hogy: Jesszusom, 
ez az ember nagyon is érdekel — mikor nem 
tetszik tudni bróm nélkül elaludni, ha ott va­
csorái maguknál, akkor h rtelen fogják és fele­
séget szereznek neki. En tudok egy hölgyet, 
aki már két embert rázott le igy. Az egyik 
egy mérnök volt.

Második hölgy: (Találva érzi magát). Ne 
menjünk egy pohár pezsgőre a buffetbe ? (Egy 
másik nővel elmegy a lépcsőn).

Az ördög: (A kövér nőhöz). A tisztesség­
ben maradásnak ez az egyetlen trükkje, amit 
Pesten eszeltek ki. Ebben a lusta városban. 
Máshol végigélik az asszonyok a szerelmeiket. 
Vagy félre lépnek, vagy megküzdenek magukkal, 
bele soványodnak, bele törődnek, — de ez a 
parasztos megoldás, a drámának ez az elkerü­
lése, ez a mienk. Nem szeretem az olyan lelki 
drámát, amely helyszerzéssel végződik. Az ilyen 
asszony nem hősnő, hanem cupringer.

A kövér: Oht
Az ördög: Maguk soha sem tornáztak. 

Maguk nincsennk lelki válságokra berendezve, 
mint a francia, vagy orosz nők. Maguk nem 
gyalogolnak keresztül vizen, sáron, havon. Ma­

tük konfortábliba ülnek, testileg is, lelkileg is. 
Csak drámát ne! Még a színházba se! A nyug­
talanító férfi — el! Fort mit Schaden. Es ezt 
nevezik a magyar irók az aszzonyi élet rejtel­
meinek. Emelem poharamat a budapesti nőkre. 
(Két-három nő sértődötten el).

Első ur: Ön rútul gondolkozik a mi höl­
gyeinkről

A kövér: Csak mondják meg neki. (A 
második urra mutat). Ide nézzen Bodajki urra. 
Ez még abból az iskolából való, amely tisztelte. 
Férfiakkal szemben bátor. Velünk olyan, mint 
a kezes bárány.

Az ördög: (Végig néz rajta). Nem szeretem 
az olyan bárányt, amelyik váltókon kezes. (A 
második ur sértődötten távozik).

Első ur: On rútul gr ndolkodik, a mi höl­
gyeinkről.

Az ördög: Nem rútül. Szabadon. En sza­
badgondolkozó vagyok. Ne ijedjen meg ettől a 
szótól. Ez Pesten azt jelenti, hogy szabad gon­
dolkodni. Nem azt, hogy muszáj. ;Az első ur 
sértődötten el).

A kövér: Mit csinál maga, ha majd olyan 
emberre akad, aki nem dugja zsebre a maliciát 
mint ezek. Valami bátor emberre. Bár itt volna 
az uram. Az egyszer megütött egy cirkuszi 
birkózót.

Az ördög: Gyáva fráter!
A kövér: Micsoda ?
Az ördög: Most már nem ez a bátorság 

nagysád. Azelőtt ahhoz kellett bátorság, hogy 
megüssek egy atlétát. Merjen az ura nyilváno­

san megütni egy nyomorékot. Akkor elhiszem 
róla, hogy bátor ember.

A kövér: A szamárról van följegyezve, 
hogy megrugja a haldokló oroszlánt.

Az ördög: Ojjél a szamaraknak már egész 
uj eljárásuk van. Mekcsókolják a haldokló 
oroszlánt. Hátha felgyógyul ?

A kövér: Magával nem lehet bírni.
Negyedik hölgy: Christennével hiába kezd. 

Azt nem főzi le. Ö köztünk a legférfiasabb 
asszony.

Az ördög: A férfiasság szép dolog. A jó 
szivar illatos ugy e? De mit tart ön az olyan 
gyöngyvirágról, amelynek szivarszaga van?

A kövér: (A negyedik hölgyház). Ezt ne­
ked köszönhetem. (Sértődötten el).

Negyedik hölgy: No maga ugyan finoman 
beszélt ezzel a hölgygyei.

Az ördög: Csak nem fogok vele finoman 
beszélni! Nézze meg az ember! Hiszen ez úri 
asszony, nem konyhaszolgáló 1

Negyedik hölgy: Nekem ebből elég voit. (El).
Az ördög: (Ötödik hölgyhöz, aki egy 

hölgygyei beszélt). Ennek a hölgynek az ura 
kárpitos.

Ötödik hölgy: (Nevet.) Hová gondol. (Ne­
vetve a másik nőhöz megy.) Te . . .

Az ördög: (Elzához). Most el fogja neki 
mondani.

Az ötödik hölgy: (A hatodikhoz). De add 
a szavadat, hogy nem fogsz megharagudni érte.

Az ördög: Most szavát fogja adni.
Hatodik hölgy: Szavamat adom.
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vényjavaslat megenged, vagyis 1200 korona, 
jgy értelmezi ezt a miniszteri leirat után; azt 
mondja, hogy a íizetésfelemelés a jelenleg al­
kalmazásban levő szentélyekre vonatkozik csu­
pán s nem állásokra. Vagyis e szerint az ér­
telmezés szerint, ha valamelyik tanító rövid 
időn belül elhalna, akkor az utódja nem 1600» 
hanem csak 1200 korona törzsfizetésben ré­
szesülne.

Nem volt jelen a polgármester a gyűlésen 
1 Ragány fölfogása érvényesü l. A tanács ma­
gáévá tette Ragány fölfogását.

A mikor a polgármester hazaérkezett s a 
történtekről értesült, a tanács végzését az ikta­
tóból visszakérette.

Ilyen körülmények között a polgármester 
a legcélszerűbbnek látja az iskolaszék tagjait 
rendkívüli ülésre összehívni. A gyűlés valószí­
nűleg csütörtökön f. hó 16-án lesz.

Ez a körülmény az oka annak, hogy a 
pályázati hirdetéseket még nem tették közzé

ÚJDONSÁGOK.

* Majláth püspök Nagyvár adón. 
Erdély lánglelkü püspöke Majláth Gusz­
táv gróf tegnap Nagyváradon időzött. A 
déli vonattal érkezett, a püspöki palotába 
hajtatott, hol Szmrecsányi püspök kedves 
vendége tiszteletére ebédet adott. Délután 
fél ölkor a főgymnáziurnba ment, mely­
nek kapujánál az ifjúság élén Kiss Kolos 
üdvözölte, a díszteremben pedig a kon­
gregáció nevében Szilágyi Dózsa kö­
szöntötte, mint az egyesületnek egyik 
védnökét. A püspök lelkes, szivreható 
beszédet intézett a kongregációi ifjúság­
hoz. Majd lement a templomba s leült 
mindjárt a gyóntató székbe, hol ugyan­
csak megrohanta az ifjúság. Csaknem 7 
óráig gyóntatott. Távozásakor az időköz­
ben megérkezett igazgató Novotny Alfonz

Ötödik hölgy. Azt mondta, hogy . . . (Be­
szél vele).

Az ördög: Es most fognak haragudni.
Hatodik hölgy: Szemtelenség!
Elza: Miért mondta ezt neki?
Az ördög: Hogy kimenjen.
Elza: Miért nem mondta neki magának?
Az ördög: Hogy összevesszenek.
Ötödik hölgy: Ez a legnagyobb arrogancia. 

(Kimegy).
Hatodik hölgy: De Lili, na ne haragudj ... 

(Utána szalad).
Az öidög: Kettőt egy csapásra. (Körülnéz, 

és meglátja az utolsó embert, akit még nem 
mart ki. Ez egy éltes ur. Odamegy hozzá.)

Az éltes ur: (Fölkel). Radványi Radó 
vagyok.

Az ördög: (Ismétli). Radványi Radó. Hm ...
Az éltes ur: Igenis Radványi Radó.
Az ördög: Hm. Ismeri ön azt a régi jó 

magyar nevet, hogy: Füspök ?
Az éltes ur: Ismerem.
Az ördög: Füspök. Ha az ember látja, 

Püspöknek olvassa, mint ahogy az értelem kí­
vánja. Első látásra megesküdnék rá, hogy 
Püspök és csak ha aztán jól megnézi, akkor 
látja, hogy nem püspök, hanem Füspök.

Az éltes ur: Mit akar ezzel mondani ?
Az ördög: Semmit. Csak ez jut mindig 

eszembe, mikor kitért izraelitát látok. Első lá­
tásra Püspök. Utóbb kisül, hogy már régen 
Füspök. S

Az éltes ur: (Sértődötten el).
Az Ördög: (Elzához). Es most, hogy ma­

radtunk, parancsoljon. 

köszönte meg a püspök fáradozását. —• A 
délután folyamán Mayláth püspök Radu 
Demeter gör. kath. püspököt meglátogatta. 
Majláth püspök pedig mint egy modern 
apostol sietett a vasúthoz, s az esti gyors­
vonattal tovább utazott, kedves, felejt­
hetetlen emléket hagyva a nagyváradi 
kongregációi ifjúság szivében.

* Szobor szentelés. A közönség, a 
társadalom dicséretes érdeklődéssel karolta f 1 
a nagyváradi főgimnázium kebelében megala- 
kult Mária kongregációt s tekintélyes összeget 
juttatott a kongregáció szobrára. A remek 
Mária szobor már rendeltetési helyén, a pre­
montrei rend templomában fel van állítva, hir­
detve a szülők, hívek és a növendékek ér­
zelme közötti harmóniát, amely lehetővé tette 
a ramek szobor beszerzését. A szobor meg- 
áldása ma, vasárnap, május hó 12-én megy 
végbe. Reggel 9 órakor a premontrei rend 
templomában Fetser Antal félsz, püspök ün­
nepélyes szentmisét végez s megáldja a kon­
gregáció szobrát.

* Gróf Tisza kérelme. Gróf Tisza 
István tegnapelőtt Nagyváradon időzött. A gróf 
Váradon való tartózkodásának az volt az oka, 
hogy a júniusi esküdtszéki ciklusra esküdtnek 
lett kisorsolva s minden áron szabadulni óhaj­
tana tőle.

* A fagyos szentek. Máskor ezeken a 
napokon a gazdák fohászkodva lesik az idő­
járást, hogy el mulik-e minden baj nélkül s 
Pongrác, Szervác, és Bonifác nem hoznak e 
fagyot. Most azonban úgy látszik, elkerüljük a 
fagyot, hanem e helyett keressük az árnyékot, 
mert igazán nyári forróság ütött be. Eddig 
még csak táplálta a különben is megkésett 
vegetációt a föld bő nedvessége, de ha rövid 
időn belfil nem lesz eső a nagy magyar 
alföldön. szomorú nyár elé nézünk. A gazdák 
azt tartják, hogy hűvös és nedves május után 
van kilátás bőtermésre. A napokban különben 
a hegyesebb vidéken volt esőzés, sőt a Kö- 
rözsvölgyén óriási eső hullott. Ezt mutatja a 
Sebes-Körözs is. Szóval minden körülmény azt 
mutatja, hogy az idén nem kell fázni a gaz­
dáknak a fagyos szentektől, de annál jobban 
izzadnak a szárazságtól, amely igen komolyan 
fenyegeti őket s mindnyájunkat. — Különben 
ma, vasárnap van Pongrác, holnap, hétfőn 
Szervác és kedden Bonifác napja.

* Kinevezések. Glacz Antal főispán teg­
nap Czeglédy Domokos nagyszalontai végzett 
joghallgatót ideiglenes díjtalan közigazgatási 
gyakornokká nevezte ki. Ugyancsak tegnap 
nevezte ki a főispán járási napidijas írnokká 
Korbucz Ágostont Magyarcsékére.

* A vámfelügyelő bizottság ülése. 
Nagyvárad város vámfelügyelő bizottsága kedden 
május 12-én délután 4 órakor a városházán 
ülést tart.

* A csékei vadászok. A vadászat 
sportja a magyarcsékei járásban átragadt a jó 
románokra is. E sportot különösen nagy szén- 
vedélylyel űzte a járásban Bár Simon és Oana 
Jakab. Mindketten mezőőrök. A két sportinann 
tegnap róka vadászatra indult a cseszovai er­
dőben. Mindkét férfi megtöltött puskával volt 
felfegyverkezve. Egy sűrűbb helyen lesbe 
állottak. Egymással szemben helyezkedve el 
várták a lompos tarku prédát. A lesben egy­
szerre zörejt hall Bár és anélkül, hogy célo 
zott volna, talán még a szemé|t. is behunyta, 
a fegyvert elsütötte. A golyó talált s rá ékte­
len erditás töltötte be az erdő illatos levegő­
jét. Bár megörült, ó szerinte ugyanis olyan 
hangot csakis egy halálosan sebzett róka adhat 
Nyomban kiugrott a bokorból s a kiáltás irá­

nyába futott. A bokor között valamit látott 
vonaglani odanyult, hogy kihúzza onnan, ne­
hogy a kollégának jusson a préda. Örömmel 
és két kézzel ragadta meg a vörösbarna rókát 
(?) a bokorban. Am mikor jobban tapogatta a 
tókát, azt tapasztalta, hogy az nem róka, 
hanem a kolléga uj bocskorba bujtatott lába, 
melyből patakzik a vér. A rosszul sikerült va­
dászat a járásbiróságnát talál folytatást.

* A színház vészlépcsője A Szigligeti 
színház két oldalán épített vészlépcső már tel­
jesen elkészült. A főmérnök ezt azzal jélenti 
be a városi tanácsnak, hogy a két lépcső 6997 
korona 48 fillérbe, tehát 538 korona 90 fillér­
rel többe került, mint amennyit a közgyűlés e 
célra megszavazott. Érdekes, hogy mivel indo­
kolja a többkiadást a mérnöki hivatal: az ere­
deti költségvetésből kimaradtak a külsőlépcső 
karok, a belső mellvéd korlátái, továbbá a ma­
gassági differenciák miatt több lépcsőfokot 
kellett kásziteni. A mentség az, hogy ezek 
hiányát a miniszter sem vette észre.

* Kitüntetett főrabbi. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király dr Kohn 
Sámuelnek, a pesti izraelita hitközség főrabbi­
jának, hosszú és érdemes működése elismeré­
séül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen 
adományozta.

* A nagybajomi jegyzőválasztások. 
A múlt év julius 16-án tartotta meg Bihar- 
nagybajomban az első és másodjegyzői válasz­
tást. A választás eredménye Kiss István első 
és Főmet János másod jegyzővé történt meg­
választásával végződött. A választást a lema­
radt pályázók megfelebbezték, melynek alapján 
most foglalkozott a közigazgatási bíróság az 
ügygyei. A biróság a felebbezéseket nem vette 
figyelembe s a választást helyben hagyta.

* Az építkezési szabályrendelet. Fel­
kérem a szépitési és közlekedésügyi szakbi­
zottság tagjait, hogy az uj építkezési szabály­
rendelet folytatólagos táigyalása céljából a 
városi székház bizottsági termében folyó évi 
május hó 13-án d. u. 3 órakor megjelenni szí­
veskedjenek. Nagyyárad, 1907. évi május hó 
10-én. Komlössy József, gazdasági tanácsnok, 
elnök.

* Ismét sztrájk. A kályhás segédek 
kevesen vannak Nagyváradon, mindössze alig 
tizenhatan. Az eddigi állapotokkal azonban 
nincsennek megelégedve s sztrájkba akarnak 
lépni. A kályhás iparosok kidolgoztak egy uj 
munkarendet, amelynek alapján megkísérlik a 
békés megegyezést. Ha ez sikerül, szent lesz 
a béke, ha azonban nem tudnak az érdekek 
kölcsönös kiegyenlítése által dűlőre jönni, meg 
lesz a legújabb nagyváradi sztrájk. Vájjon 
mennyi lesz a nyári munkaidő folyamán ? 1

* A Nagyváradi Takarékpénztár 
közgyűlés©. Nagyvárad város legkiválóbb és 
legrégibb pénzintézete: a Nagyváradi Takarék­
pénztár alaptőkéjét felemeli s 300 drb uj rész­
vényt bocsát ki. Mint halljuk, oly nagy volt az 
uj részvények iránt az érdeklődés, hogy tízszer 
annyira bőven lett volna jelentkező. Az uj rész­
vény jegyzések felett a ma, vasárnap, május 
12-én délelőtt 10 órakor tartandó rendkívüli 
közgyűlés fog határozni.

* Német nyelv az orth. iskolában. 
Az Egyenlőség cimü zsidó újság lap után hoz­
tunk egy közleményt, amely szerint a nagy­
váradi orth. izr. hitközség polgári iskolájában a 
bibliát héberről németre fordítva taniják, noha 
a növendékek nem mind értik a német nyelvet. 
Mint értesülünk, az Egyenlőség rektifikálja ezen 
közleményét Az említett iskolában, éppen Gábel 
Jakab igazgató buzgólkodása folytán az összes 
tárgyakat, tehát a hittant és bibliát is magyar 
nyelven tan tják, csupán a talmudot, mint nem
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köteles tantárgyat fordítják és magyarázzák 
héberről németre, éppen úgy, mint mindenütt, 
még a budapesti rabbi szemináriumban is. Tan­
könyv erre még magyarban nincs. Ennyit az 
igazság érdekében.

* Halálozások Részvéttel értesülünk, 
hogy Geiszberg Constantia, életének 73. évében, 
hosszas betegség után elhunyt. Temetése hol­
nap, hétfőn délután 4 érakor lesz a Szigligeti­
utca 10. sz. háztól. — Ózv. Rostássy Györgyné 
sz. Vaczkő Anna tegnap elhunyt. Temetése ma, 
vasárnap délu'án 4 órakor lesz a fő utcai 400. 
sz. háztól.

* Emelkedik a drágaság. Az élelmi­
szerek árának rohamos emelkedéséről panasz­
kodnak a gazdasszonyok. Bár már évek óta 
hallatlan drágaság uralkodik a nagyváradi 
élelmiszer piacon, de annyira méreg drága 
még soha nem volt az élelmiszer, mint most. 
Más évben ilyenkor már nagy segítségére van 
a szegény embernek az o'csó friss zöldféle, 
saláta stb., most meg csak mutatóban lehet 
látni ezeket az élelmicikkeket s ez is méreg 
drága. A hosszú és szigorú télben kifagyott az 
őszi vetemény s most a szárazság fenyeget. A 
liszt ára napok óta rohamosan emelkedik s a 
malmok még sokkal magasabb árakkal rémit- 
getik a közönséget A liszt drágulását azzal 
indokolják, hogy az őszi búza igen sok helyen 
kifagyott vagy úgy megsínylette a szigorú hi­
deget, hogy ki kellett szántani. A sanyarú vi­
szonyokat egy rossz termésű esztendő való­
sággal elviselhetetlenné teszi.

* A Városligeti tó. A múlt évi kiállítás 
alkalmával Nagyvárad városa óriási költséggel 
rendezte a Városligetet s az ottani nagy tóba 
bevezető és onnan kivezető csatornát tervezett 
és készittett a mérnöki hivatal, hogy a jövő­
ben ne pocsolyásodjék el a tó vize, hanem a ! 
csatornán át állandóan friss viz álljon a tóban. ' 
Hát ez a vállalkozás is éppen úgy csütörtököt 
mondott, mint annyi más. A csatorna lehet 
hogy »theoriában« nagyszerű, de a gyakorlat- ’ 
ban hasznavehetetlen, rósz. A viz meg van 
benne ződülve, békanyállal telve s illatát ontja í 
a járókellők orra alá és terjeszti a baciílusokat. i 
Ezért kár volt kidobni annyi pénzt.

Öngyilkos önkéntes. Fővárosi tudó- j 
sitónk jelenti: Szenzációs öngyilkosság történt 
ma déli 11 órakor a Dohány-utca 86. számú 
házban. A második emeleten lakott Podhajeszky 
Béla önkéntes, aki revolverrel szivén lőtte 
magát. Mielőtt tettét elkövette, hordárért kül- í 
dött, akinek levelet adott át ezrede parancs- | 
nokságához. Az öngyilkost, akinek sebe halálos, , 
a helyőrségi kórházba szállították.

* Esküvő. Hegedűs Árpád mérnök ma 
d; 5 órakor tartja esküvőjét a váradolaszi-i 
plébániai templomban Vájná Margitkával.

* A« érmelléki árvis. A tavaszi viz- 
áradás elöntötte az egész Ermelléket. Valósá­
gos tenger vette körül az érmelléki községeket- 
Most Csokajból írják, hogy az árvízveszély el­
múlt, a rengeteg viz eltakarodott és csupán a 
mélyebb helyek vannak viz alatt. A gazdák 
nagy károkat szenvedtek, úgy hogy aa’óelen- 
gedéséit fognak folyamodni. Az őszi búza na­
gyon gyenge, ellenben a rozs igen szép, a 
gyümölcs és a szőlőtermés gazdabiztató.

* Tűsek a vidéken. Margitéról jelenti 
tudósítónk, hogy a járás területén Felső-Áb- 
rány községben tegnap éjjel óriási tűz pusztított 
mely három házat és ezeknek magánépületeit 
a teljes felszerelésekkel elhamvasztotta. A tűz 
özv. Jég Jánosné udvarán keletkezett, hol tete­
mes szalma menny ség volt felhalmazva. A 
szalma körül gyermekek játszadoztak, akik a 
szalmát meggyujtották, melytől lángot kapott az 
épület. A keletkezett fűztől a házon kívül le- 1 

égett az isiáiló, benne 2 drb szarvasmarha és 
7 drb sertés. Jégné házáról a tűz átcsapott özv. 
Jóris Bálintné házára, mely teljesen porrá égett 
az udvaron lévő istállóval és gabona, valamint 
takarmány készlettel együtt A két ház elpusz­
tulása után a tűz Bátori Demeter házára ment 
át. Itt a lakóházat és az istállót tette martalé­
kává. A tűzről értesítették a margitai tűzoltó 
ságot, mely az értesítés után azonnal kivonult 
s hozzálátott a tűz rohamos terjedésének meg­
fékezéséhez. A tűzoltóság közbelépésének kö 
szűnhető, hogy a tűz több kárt nem okozott. 
A tűz mintegy 12000 korona értékű vagyont 
pusztított el. Ugyancsak a margitai tudósítónk 
jelenti, hogy Szunyogd községben Vancsa 
László háza és istállója a múlt éjjel leégett. A 
kár 2000 korona. A tüze etek ügyében meg 
indították a vizsgálatot.

* A margitai II gyógyszertár ügye. 
Tóth Kálmán nagyváradi gyógyszeré-zsegéd 
kérelemmel fordult a belügyminiszterhez a Mar­
gitén felállítandó második gyógyszertár enge­
délyezése tárgyában. A kérelmet a vármegye 
márciusi közgyűlésén elutasító véleménnyel ter­
jesztette fel a belügyminiszterhez. Andrássy 
tegnap értesítette az alispánt, hogy a kérelmet 
nem teljesiti, mivel az uj gyógyszertár a már 
meglévő gyógyszertár fennállását is veszélyez­
tetné, nem hogy maga is életképes lenne.

* Tanulók kirándulása A nagyváradi 
közs. polgári fiúiskola növendékei részére a 
tantestület tanulságos kirándulást tervez Fekete­
erdő, Tatara, Darna és Bodonosra. Az igazgató 
kéri a városi tanácsot, hogy a kirándulás cél­
jaira 100 koronát adjo.>.

* A csecsemő halála. Élesdről írja tu 
dósitónk, hogy ott tegnapelőtt éjjel borzalmas 
módon halt meg egy egyéves kisgyermek. Togel 
Viktor élesdi szabó iparos kisgyermeke mellé 
dajkát fogadott. A dada együtt aludt a kis. 
gyermekkel. Tegnapelőtt éjjel a dada oly 
mélyen aludt, hogy nem vette észre azt, hogy 
a kisgyermek közvetlen mellette van. A mélyen 
alvó dada az éj folyamán a kisgyermeket vi­
gyázatlanságból, azonban saját hibáján kívül 
agyonnyomta. Gondatlan:ág nem terhel senkit.

* Közegészségügyi szemle. Dr Móricz 
Ernő megyei főorvos most tartja meg rendes 
tavaszi szemléjét a megye területén. Tegnap 
Margitán tartott vizsgálatot a főorvos, amikor a 
gyógyszer tárakat, italméréseket, mészárszékeket 
vizsgálta meg. A főorvos mindent a legnagyobb 
rendben talált.

* Elragadt lovak. Margitai tudósítónk 
jelenti telefonon, hogy tegnap reggel Tímár 
László érfancsikai biró Vedres Ábrány községbe 
ment át szekérrel. Vedres Abrány községben a 
községháza előtt éppen mikor a lovakat meg­
akarta fordítani, azok eddig ismeretlen okok 
miatt megvadultak s őrült vágtatással rohantak 
az utca emberei közé. A felnőtteknek sikerült 
is a megvadult lovak elől menekülniök, azon­
ban egy 7 éves Kata Mária nevű gyermek a 
lovak alá került s a kisleányt a lovak úgy 
összetaposták, hogy sérüléseibe belehalt. Az 
elragadt lovak elütöttek még egy 2 éves Veldes 
György nevű gyermeket is. Veldes sérülése 
életveszélyes. Gondatlanság nem terhel senkit.

* Névváltoztatás. Kiskorú Dávidovits 
Lajos nagyváradi lakos vezetéknevét »Dobó« ra 
változtatta.

* ízléses választékú arany-, ezüst bérmá­
lást ajándék ékszerek és órák csakis olcsó árban 
kaphatók Szilágyi Géza és Társa ékszerésznél 
(Fő utca) Rákóczi-ut Orsolya-zárda épületben, 
Sebő Imre könyvkereskedésével szembe.

* Megnyílt a Püspök-fürdő. Kernáts 
János, a Püspök-fürdő bérlője tudatja a közön­
séggel, hogy a kies és kellemes Püspök-fürdő 
megnyílt. Az összes fürdők tisztán és rendben 
állanak a közönség rendelkezésére. Jó konyhá­
ról és borról a figyelmes bérlő gondoskodik.

x Korszakalkotó találmány. A sza­
badalmi hivatalban egy uj találmány van be­
jelentve, mely szakkörökben igen nagy feltűnést 
fog kelteni. A feltaláló, egy szegény ördög 
hiába keresett pénzforrást a modell elkészitte 
téséhez és szabadalmaztatásához, mindenütt 
elutasították, úgy, hogy már kénytelen volt 
azzal a gondolattal foglalkozni, hogy semmire 
sem viheti találmányával. Azonban egy szeren­
csés véletlen segítségéül jött. Török A. és 
Társa bankházában Budapesten vásárolt egv 
osztálysorsjegyet, melyre nagy nyeremény 
jutott. Miután találmányát most már kivitelre 
elkészítette, a feltaláló azon a helyes utón 
halad, melyen rövid idő alatt nagy vagyonra 
tehet szé t.

x Értesítés. Remek kivitelű csillárok s 
Világitó testek érkeztek, melyeket gyári áron 
elárusítok, mindennemű villamos vagy légszesz- 
világitási, jelző csengő, telelőn munkálatok a 
legolcsóbb árakon. Költségvetés díjmentes. Tele­
fon 556 ifj Stern Sándor, Bémer tér 2.

x Műmárvány sírkövek raktárunkban 
olcsó áron beszerezhetők. Madarász és Flanta 
Pereces utca 9. sz.

x 30 millió korona nyeremény. Ezt 
a hatalmas összeget fizette ki vevőinek rövid 
idő alat’ osztálysorsjáték nyereményekben a 
Török bankház Budapesten. Egy< dűl a most 
végződött 19. sorsjátékban körülbelül 2 millió 
koronát nyertek vevői. Nem múlik el ugyanis 
egy huzási nap sem anélkül, hogy e bankház 
vevői ne nyernének és ennek köszönheti, hogy 
a legtöbb ember Töröknél rendeli meg sors­
jegyeit. Azonkívül pontos kiszolgálás, a nyere­
mények tervszerinti azonnali kifizetése, szigorú 
titoktartás üzleti elvének szilárd alapját képezi. 
Aki tehát osztálysorsjegyet óhajt vásárolni, 
bizalommal rendelheti meg ezeket Török A. és 
Tsa bankházában, Budapest, IV., Szervita tér 3. 
Fióküzletei: Teréz-körut 46., Muzeum körút 11. 
és Váci körút 4. sz. a. vannak.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Hétfőn: A szobalány, vígjáték.
Kedd: Rip-Rip, operett.
Szerda: Kurucfurfang, énekes vígjáték. 

Bognár János felléptével.
Csütörtökön: Szép Heléna, operett.
Pénteken: Szép Heléna, operett. 
Szombaton: Milliárdos kisasszony, operett. 
Vasárnap: A táncos regiment, újdonság.

Az ördög.
Molnár Ferenc vigjátéka. Először adták a 

nagyváradi Szigligeti-sziuházban 1907. május 
11-én.

Molnár Ferenc abból az időből kezdett 
ismeretes lenni a közönség előtt, mikor egy 
fővárosi napilapban —o— aláírással többé-ke- 
vésbbé sikerült tréfás karcolatokkal szerepelt. 
A karcolatokban volt szellem, éle és érdekesség. 
Az apró szellemességek Írója aztán nagyobb 
dicsőségre vágyott és a színpad számára kez­
dett dolgozni. Józsija a nagyváradi közönség 
előtt is ismeretes és nem egy derült pillanatot 
okozott a Szigligeti színházban. Az a sajátságos 
levegő volt ebben a darabban, amit pestiesnek 
lehetne nevezni. Magyar, mert magyarul beszél 
benne mindenki, és még sem magyar, mert 
magyarságunk minden porcikája idegennek érzi 
magát tőle. Szellemessége nyakatekert erőlte­
tés, távol akár a francia esprittől, akár a magyar 
kedélytől. Hanem Budapestnek tetszett, mert 
magára ismert benne és Molnárban felfedezte 
azt az irót, a ki képes a lipótvárosi zsurok 
tolvajnyelvét színpadra vinni.

A pestiességnek ez a szinrehozatala és 
ennek sikere lelkesítette Molnárt arra, hogy 
megírja második, hasonló légkörben szereplő 
darabját, az ördögöt.

Ez az ördög rokonságban van Faust 
Mefisztójával annnyiban, hogy ő is férfit és aőt
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boronái össze. Elmés is akar lenni, akár 
Mefisztó. Rokon vele cinizmusban is. Hanem az 
már a modern időkre vall benne, hogy távol 
áll minden költészettől, sőt ellenkezőleg, frakk­
ban jár és prózában beszél.

íme a hős, aki körül a darab cselekvénye 
lejátszódik.

Szádi János, a hires festő valamikor meg­
ismerkedett egy fiatal leánnyal, Jolánnal. Akkor 
még szegények voltak mind a ketten és mi 
természetesebb, mint hogy egymásba szerettek. 
Éppen aznap, mikor szerelmüket megvallották 
és az első csók elcsattant, megkérte Jolánt a 
gazdag László Alfréd. Mit volt mit tenni, a 
szegény leány hozzá ment a gazdag kérőhöz. A 
szegény festő aztán külföldre ment, hazajövet 
divatba jött és szintén vagyonos ember lett. 
Legjobb barátja László Alfréd, a kihez hat év 
óta jár s akinek nejével a régi időket soha 
sem említik. Mig . . .

Mig egy napon rnegjelen az asszony János 
műtermében, hogy lefestesse magát. Az asszony 
is, a festő is el vannak fogódva. János magára 
hagyja Jolánt, hogy készüljön neki a modeli- 
ülésnek, mikor egy rejtekből előlép ... az ördög. 
Úgy mutatkozik be, mint valami elegáns ur, 
János jó barátja és rögtön a legvaskosabb go­
rombaságokat mondogatja a megrémült asszony­
nak. Azt is tudja az ördög, hogy János és Jolán 
szerelmesek egymásba és azt is, hogy Jolán 
miképp akar ebből a helyzetből szabadulni: 
meg akarja házasítani Jánost. Éppen ma van az 
alkalom, mikor szerelmessé kell lennie Jánosnak 
Jolánék estélyén a kiválasztottba, Elzába Jolán 
is, János is zavartan tagadnak, mig lehet. Köz­
ben megérkezik a férj és meglepetve kérdezi, 
miért nem lett semmi a festményből ? Az ördög 
rögtön kész azzal a magyarázattal, hogy ő tar­
totta fel a többieket. Szó szót követ s bár az 
asszony ösztönszerüleg fél az ismeretlentől, 
annak sikerül addig mesterkednie, mig maga 
az asszony hívja meg az ő mai estélyükre. A 
mint Lászlóék távoznak, az ördög Jánoson pró­
bálja ki a tudományát és csakugyan sikerül is 
belőle kivennie azt hogy halálosan szerelmes 
Jolánba. A mint ezzel a helyzet tisztázódik, a 
függöny legördülhet, hogy az ördög a második 
felvonásban megkezdje a maga mesterségét.

A mesterség egyelőre egy csomó gorom­
baság, a miket az ördög pesti szellemeskedé­
sekkel vág az emberekhez. Még antiszemitás- 
kodik is egy kicsit ... no már csak annyira, 
a mennyire egy lipótvárosi ördöghöz ill k. 
Összehozza Jánost a neki szánt leánnyal, Elzá­
val, a kit megint kitanit, hogyan hódíthatja 
meg Jánost. Javában folynék a hódítás, mikor 
velük átellenben az ördög elkezd Jolánnak ud­
varolni. Természetes, hogy, hogy sem Jolán, 
sem János nem a maguk párjára hallgatnak, 
hanem mindenik a másikra kiváncsi és félté­
keny Mikor aztán az izgatottság tetőpontra hág, 
az ördög szellemessége is tetőpontra akar hágni 
és akkor pottyan a legnagyobbat. Ráveszi 
Jolánt, hogy vegye fel a földig érő belépőjét, 
Jánossal pedig elhiteti, hogy Jolán halálosan 
szerelmes belé és az ő kedvéért most mind­
járt . . . hngy is mondjuk csak . . . Monna 
Vanna kosztümben fog megjelenni. Ezzel a 
képtelen bolondériával, amely vígjátékban is 
nagyon gyenge ötlet, nem kell bővebben 
foglalkoznunk. Elég az, hogy János elhiszi s 
egy rettenetes jelenetet csinál, mig kiderül, 
hogy az egészet csak az ördög rendezte. Miért ? 
Azért, mert igy vallhatták meg egymásnak 
Jolán és János, hogy szerelmesek egymásba. Ez 
•a ördög itt kissé ostoba, de szerencséjére a sze­
relmesek még ostobábbak. A dolog vége az, 
hogy mikor a vendégek eltávoztak, akkor az 
ördög egy levelet diktál az asszonynak. lolán 
Jpeg akarja irni Jánosnak, hogy a mai jelenet 
óta egymást nem láthatják. Az ördög diktálása 
mellett igy is kezdődik a levél, de aztán mint­
egy véletlenül átmegy szerelmi vallomásba Az 
asszony csak ir, öntudatlanul, mig az ördög 
'■érve célját, a levelet ma ához veszi azzal, 
hogy átadja a címzettnek, aztán a függöny le- 
Serdülése előtt távozik.

A harmadik felvonás megint a János laká- 
’ o játszik. Jolán minden áron meg akarja gá- 
0 01 azt, hogy a levél János kezébe jusson. 

Reggel már ott van János lakásán, de nem tud 
vele beszélni, mert még nem öltözött fel. Nagy 
rémülettel hallja, hogy az ördög már ott van, 
sőt beszélt is Jánossal. Az ördög nem is csinál 
titkot belőle, hogy a levelet átadta a festőnek. 
Az asszony látja, hogy már nincs mit tenni, 
minden titka fel van fedve, a kilépő János előtt 
tehát mindent elismétel.

A két szerelmes egymás nyakába borul és 
csak akkor fedi fel az ördög, hogy a levelet 
nem adta át. Most már mindegy, a szerelmi 
vallomás megtö tént, de azért az asszony —- és 
ez találó vonás — nagyon megharagszik s kö­
veteli, hogy a levelet égessék meg. Mikor a 
papirt az ördög a tüzbe dobta, akkor megint 
azt sajnálja Jolán, a miért az a szép, forró val­
lomás hamuvá égett. Az ördög szerencsére 
megint segít és kijelenti, hogy merő tévedés­
ből egy számlát égetett meg, a levél megvan 
ép egészségben. At is adja, a szerelmesek el­
vonulnak, mire az ördög megelégedéssel mu­
tat rá sikerült müvére:

— Voilá!
A mese nem valami szellemes, de még 

vígjátéki színvonalhoz mérten is alaposan le­
nézi az erkölcsi érzéket, a tisztességet. A dia­
logok szellemesebbek, de többnyire ugyanauy- 
nyival, vagy még sokkal írivolabbak. Ha tisz­
tességes társaságban igy beszélne valaki, mint 
a hogy itt az urak és hölgyek diskurálnak, azt 
fülön fognák és úgy repítenék ki. Nem lehet 
erre a társalgásra mást mondani, minthogy 
alant járva keresi a szellemességet.

Az ördögről, a darabnak a fővárosi sajtó 
által agyondicsért főhőséről ál'alában elmon­
dottuk a magunk véleményét: szellemeskedő, 
felületes, bizarr és csak az a szerencséje, 
hogy a többi szereplő statiszta alak s igy az 
ördög vezetheti őket. Azzal nem kell 
bíbelődnünk; hogy mi címen kerül egy modern 
vígjátékba az ördög alakja: jelképezni akar-e 
valami vágyat, vagy egy szellemes férti akar 
lenni, ördögien gonoszkodó szándékokkal ? A 
költői fantázia szabadságát tiszteljük és nem 
kérünk kommentárt. Csak egyet kérünk: le­
gyen a költői alkotás ízléses. Már pedig azt 
legfeljebb lipótvárosi ízléssel lehet magyarázni, 
hogy lehet költői feldolgozás tárgya olyan 
jellem, melynek egyetlen célja, segédkezni egy 
házasságtörés létrehozásában ? Kificamodott Íz­
lés teremhet ilyen alakot. Az, hogy néhány 
szellemes, de többnyire szemetes mondással 
derültséget fakaszthat a nézőtéren, még nem 
teszi színpadi hőssé, mert hiszen akkor akár- 
háéy ilyen szellemeskedésből sportot űző ur 
sokkal hamarább lehetne szindarab hőse. Három 
felvonáson keresztül csupa nuditást hallani: 
már ettől a jó ízlés kissé megcsömörlik.

Hasonló szellemeskedések telnek ki a töb­
biektől is egyaránt férfiaktól és nőktől vegye­
sen. Annak a kiélt, perrvezitásokkal önmagát 
izgató nemzedéknek a társalgási uyelve ez, a 
melynek ez a mocsárgáz az éltető levegője. A 
lipótvárosi uj bárók és uj nemesek mindkét nemű 
elpuhult csemetéinek félig magyar zsorgonja. 
Határozott kár, hogy Molnár Ferenc Írói tehet­
sége és ödetessége ezeket a szintájakat ked­
velte meg.

Mert azt megint meg kell adni, hogy a da­
rabban általában sok sikerült ötlet és széllé 
messég van. Az első felvonásban pattognak a 
pompás ötletek, a jóizü mondások. A második 
felvonás a Monna Vanna ötletre pazarol min­
dent, pedig ez a leggyengébb pont; ezért az­
tán ez a felvonás megint emelkedik, bár az 
elsőt nem közelíti meg.

A darab szemmel láthatólag Hegedűs Gyu­
lának Íródott. Könyvalakban neki is van ajánlva. 
Olyan darab kellett, amelyben Hegedűs G^ula 
legyen minden. Es ő minden is benne ; egyé­
niségénél és szerepénél fogva egyaránt uralko­
dik.

A művészi kvalitásai itt igazán teljesen ér­
vényesülhetnek. A társalgás sima beszédjével, 
a hétköznapi beszélgetésnek minden póz és 
hevülés nélkül tud mindent kifejezni. Közvet­
lenségével, alakítása igazságával uralkodik a 
jeleneteken. A da<ab gyöngéi is, a melyek 
más szereplőnél talán sz-mbeszökően előtűnné­
nek, nála hatásos vonásokká izmosulnak. Szóval 

a darab maga Hegedűs Gyula s a siker titka 
Hegedűs Gyula tehetsége s Molnár Ferencnek 
nem csekély tehetségére vall, hogy egy me­
rész nagy tehetségének minden árnyalatát igy 
le tudta foglalni egy darabra.

Ha Hegedűs hiányzott a színpadról, azon­
nal megéreztük a hangulaton. Igazán méltó 
partnere csak E. Kovács Mariska (Idán) volt. 
Az asszonyi jellemet nála jobban aligha le­
hetne színre hozni. Minden jelenetet egyforma 
élénk vonásokkal emelte ki. A félénk asszony­
tól a szerelmében megittasuló nőig való átme­
netet lépésről-lépésre éreztette s híven hozta 
színre. Ellentétje volt Hevesi Guszti (Elza). 
Nem nekivaló szerep — a naivának kellett 
játszania egy modern zsurdámát, aki az »egyé­
niségét« abban találja, hogy »szemtelen El­
zának« nevezik! Szerep és szereplő közt na­
gyobb ellentétet nehéz volna találni, nem is 
maradt el a színtelenség, a balsiker. Meglepett 
Reviczky Rózsi (Selyem Cinka). Annyi ügyes­
séggel és elevenséggel játszott, hogy kis szere­
pét egészen kiemelte a háttérből. János szere­
pét Bérezi vállalta el. Tudott szerelmes és tü­
zes lenni, de nem tudta éreztetni azt a hó­
ditó erőt, amely az asszonyt karjaiba vonja. 
Kisebb szerepekben Szarvasit, Simon Mariskát 
és Rajcsányit említjük meg.

A rendező Erdélyi Miklós volt; ezt azért 
emeljük ki, mert ritkaság nálunk olyan pom­
pás rendezést tapasztalni már az első előadás­
nál, mint aminőt tegnap láttunk. Lehet, He­
gedűsnek is van része benne, de például a II. 
felvonásban a két szerelme pár társalgási je­
lenete a rendezői művészet remeke volt. Kár, 
hogy a színház felszerelései nem engedték 
meg azt, hogy a szerő utasításait mindenben 
kövessék. —r.

Hegedűs bucsufellépte. Ma este játszik 
utoljára Hegedűs Gyula, a Vigszinház művésze 
a váradi közönség előtt s a tegnap oly nagy 
sikerrel színre került * Or dög* címszerepében 
vesz búcsút. A ma esti előadáson jelen lessz a 
szerző is, ki az esti gyorssal érkezik Váradra. 
Előadás után a Pannonia éttermében társas 
vacsora lessz Hegedűs és Molnár tiszteletére.

«Vig Ösvegy*. Délután félhelyárakkal 
kerül színre a <Vig özvegy» operett, Károlyi 
L onával a címszerepben. — «Danilót» Sárosy 
Andor játsza.

EGYESÜLETEK.
A 48-as népkör gyűlése. A nagyváradi 

48 as népkör választmánya ma (vasárnap) dél­
előtt 11 órakor, Szent László-tér Zsiga házban 
levő helyiségében gyűlést tart.

Jóváhagyóit alapszabályok. A bel­
ügyminiszter a nagyváradi építő iparosok szö­
vetségének alapszabályait jóváhagyta. A szö­
vetség ma, vasárnap délután 3 órakor ülést 
tart a Teleky-utca 13. sz. a. levő helyiségében, 
amelyen a legközelebbi teljes közgyűlés napi­
rendjét állapítják meg.

TANÜGY.

Magánvizsgálatok a polgári 
leányiskolában.

A nagyváradi községi polgári leányisko­
lában a magánvizsgálatok folyó évi junius hó 
24—25 napjain fognak megtartatni.

Kéretnek az érdekelt szülők, illetve ma­
gántanulók, hogy kellőleg felszerelt (iskolai 
bizonyítvány, születési és ujraoltási bizonyít­
vány) a királyi tanfelügyelő úrhoz címzett, l 
koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket leg­
későbben május hó végéig, a polg. leányiskola 
igazgatóságához bek Ideni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. május hó 12.
Özv. Rtchtné \é>auer Zsófia, 

igazgatónő.
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A koronázási jubileum.
Budapest, május 11. A koronázási 

jubileum programmját a miniszterelnök­
ségen egy kiküldött bizottság Romi Béla 
miniszteri tanácsos vezetésével már egé­
szen elkészítette. Wekerle az előkészüle­
tekről referált a királynak, aki hozzájá­
rult a tervekhez. Az ünnepségek köz­
pontja a koronázási templomban ünnepi 
TedeUm lesz, melyen részt vesz az or­
szág szine-java s itten lesz a király is. 
A kormány elhatározta a koronázási 
arany emlékérmek verését. Az összes 
váltópénzből adnak ki emlékpénzeket s 
ezenkívül százkoronás aranyérmeket is 
készítenek Egy hir szerint a király a 
jubileum alkalmából külön kéziratot in­
téz Wekerle miniszterelnökhöz, melyben 
Árpád fejedelem emlékének ünneplés 
megörökitéséről is szó lesz.

Minisztertanács
— /J koronázást jubileum előkészítése. —

Budapest, máj. 11. (Saját tud. táv.) 
A jövő hét elején minisztertanácsra 
gyűlnek össze a kabinet tagjai. A tanács- 
koaásnak legfőbb tárgya lesz a koroná­
zási jubileum előkészítése. Tanácskozni 
fognak továbbá az alkotmánybizlositékok 
ügyéről és a kiegyezés dolgáról, melyről 
az a hir, hogy Wekerle miniszterelnök 
legutóbbi bécsi tartózkodásakor írásba 
foglalva átvette már Beck báró kezéből 
az osztrák kormány el.enpropoziciójat, 
melyet Kossuth Ferenc kiegyezési terve­
zete alapján késziteít.

A képviselőház nyári szünete
— Az ülésszak berekesztése. —

Budapest, május 11. A képviselő­
ház nyári szünete, úgy értesülünk, június­
ban kezdődik. Ezt megfogja előzni hir 
szerint a Ház ülésszakának berekesztése, 
úgy hogy őszre már a képviselőház uj 
ülésszaka kezdődik. A kormány azonban 
nem szándékozik a mostani ülésszakot 
mindaddig berekeszteni, mig az összes 
fontos és sürgős ügyeket és törvényja­
vaslatokat le nem tárgyaltatja. Különö­
sen a vasutas törvények sürgős parla­
menti elintézését viseli a kormány na­
gyon a szivén.

Az önálló magyar vámtarifa.
— A közgazdasági bizottság ülése. —

Budapest, május 11. A képviselőház 
közgazdasági bizottságát a bizottság el­
nöke, Batthány Tivadar gróf a jövő hétre 
összehívta, hogy az önálló magyar vám­
tarifa tárgyában a bizottság jelentését be­
mutassák.

A horvát paktum
Budapest, május 11. Pinterovics Anta 

horvát képviselő Eszeken beszámoló beszédet 
tartott a napokban. Beszámolójában a horvát 
paktum tartalmáról is nyilatkozott. Pinterovics 
szerint Kossuth megígérte, hogy a horvát ipar 
a jövőben • magyar befektetések kilenc szá 
zalé^ában fog részesülni. Wekerle kijelentette, 

bogy a borvátoknak legalább harminc mező­
gazdasági szeszgyár fog jutni. A magyar válla­
latoknak nyújtott tarifakedvezményt a horvá- 
tokra is kiterjesztik. Az állategészségügyi 
egyezményre szintén kötelező ígéretet kaptak 
a borvátox Darányitól és ped’g a paritás alap­
ján. A magyar királyi államszolgálatban csak 
horvát honosokat alkalmaznak Horvátországban. 
A magyar kormány kötelező nyilatkozatot tett 
arra, hogy a vasúti állomásokon csupán horvát 
felírásokat alkalmaznak. A nyomtatványok, bé­
lyegjelzők és a közönséggel való érintkezés a 
horvát vonalakon kizárólag horvát lesz.

Az újszülött spanyol trónörökös.
Madrid, május 11. Ena királynénak és az 

újszülött hercegnek állapota nagyon kielégítő. 
A kis herceg nagyon erős. Ma lesz az újszülött 
hercegnek a királyi anyakönyvbe való ünne­
pies bejegyzése, mely alkalommal maga a király 
fogja a szükséges nyilatkozatokat megtenni.

A királyi család tulboldog. Az összes 
európai udvaroktól szerencsét kiváné táviratok 
érkeztek. A pápa elküldte áldását. A király 
jelentékeny összeget ajándékozott a szegé­
nyeknek.

Róma, május 11. Az ausztriai her­
ceg keresztapja a pápa lesz és egy kar­
dinális által fogja magát képviseltetni, 
meglehet, hogy ez Rampolla lesz.

London, május 11. A walesi herceg ma­
gyar kíséretével Madridba fog utazni, hogy 
jelen legyen az ujdonszülött herceg kereszte­
lésén.

Becs, május 11. Az itteni spanyol 
nagykövetség palotájára ma reggel ki- | 
tűzték a lobogót a trónörökös születése 
alkalmából. A nagykövetségen ünnepi 
istentisztelet lesz. A király még tegnap 
üdvözlő táviratot küldött Madridba. A 
keresztelő ünnepségre a spanyol király 
nagybátyja, Frigyes kir. herceg Madridba 
utazik, ki n őst Pozsonyban tartózkodik.

A vasutas törvények benyújtása.
— Fizetésrendezés es szolgálati pragmatika. —

Budapest, május 11. Félhivatalos 
jelentés szerint Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter hétfőn a képvi­
selőház ülése elején fogja beterjeszteni a 
vasutasok szolgálati pragmatikájáról és 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavas­
latait.

Nessi Pál megszökött.
Budapest, május 11. A rendőrség ma 

arról értesült, hogy Nessi Pál ügyvéd, volt or­
szággyűlési képviselő Budapestről megszökött. 
A rendőrség a déli órákban ki ment Nessi la­
kására, hogy ott házkutatást tartson. Nessi 
valószínűleg Amerika felé vette útját,

Prade miniszter a kiegyezésről
Budapest, május 11. Reichenberg - 

ből táviratozzák, hogy Prade miniszter 
tegnap programmbeszédet mondott vá­
lasztóinak, melyben a kiegyezésről többek 
közt ezeket a kijelentéseket tette:

— Bizonyos, hogy a vámszövetség helyébe 
kereskedelmi és vámszerződés körül és ennek 
fejében mi joggal követeljük meg, hogy a közös 
vámbevételek megszűnjenek, mert mi nem 
vagyunk abban a helyzetben, hogy vámbe­

vételeinek egy részé. Magyarországnak katonai 
terhek fedezésére, rendelkezésére bocsássuk. 
Iparosaink már most figyelmeztetnek arra, hogy 
1910-ben valószínűleg megszűnik a bankkö­
zösség, amivel megrosszabbodik a magyar 
valuta. Hát ezzel szemben mi kijelentjük, hogy 
csak jó kiegyezést kötünk az osztrák gazda­
sági érdekek egész megvédelmezésével vagy 
semilyent.

Mexikó és Guatemala
Washington, május 11. Az itteni mexikói 

követ hivatalosan arról értesítette a külügy­
minisztériumot, hogy a Mexikó és Guatemala 
között fennállott viszály békés megoldást nyert.

A berlini nagy sztrájk
Berlin, május 11. A kizárás által sújtott 

munkások száma egyelőre 60,000; ha a kizárás 
hosszabb ideig tartana, úgy ezek száma 
100,000-re fog növekedni A kizárás oka a 
szociáldemokraták követelése: a nyolc órai 
munkaidő.

Igazságszolgáltatás.
Bírói kineveués Az igazságügymi- 

niszter előterjesztésére dr Petróczy Zoltán 
nagyváradi törvényszéki bírót és Seemayer Béla 
magyarcsékei járásbirót a király a VII. fizetési 
osztályba sorozott törvényszéki bíróvá, illetve 
járásbiróvá kinevezte.

A Hevesi ügy tárgyalása Az a bor­
zalmas gyilkosság, melyet április 8 án éjjel 
követett el Hevesi Ákos gazdász, még élénk 
emlékezetében van a közönségnek. A gyilkos­
ságban a vizsgálóbíró még mindig nem fejezte 
be a vizsgálatot és igy a júniusi esküdtszéki 
ciklusról le fog maradni, minek következtében 
csakis a szünet után kerül rá a sor.

Kerületi tornaverseny Temesvárott.
A nagyváradi, nagyszebeni és szegedi tan­

kerületek középfokú iskoláinak tornaversenye 
f. évi május hó 25 én és 26-án fog lefolyni 
Temesvárott. A versenytár berendezését, szük­
ségessé vált átalakítását a műszaki terv sze­
rint immár foganatosítja Temesvár sz. kir. 
város, hogy a körülbelül 1300 tanuló, 60 kí­
sérő tanár és a nézőközönség befogadására 
alkalmas legyen. A tornaverseny egyébb elő­
készületei is nagyban folynak, az intéző, ren­
dező és szakbizottságok megalakultak; befeje­
zést nyert már az egyes intézetek részéről 
szóló nevezés is. Az egész verseny úgy a 
résztvevő intézetek nagy számánál fogva, mint 
a verseny összeállítása révén rendkívül impo­
zánsnak ígérkezik. Az egyes bizottságok, vala­
mint a résztvevő intézetek neveit itt kö­
zöljük.

A tornaversenyen résztvevő intézetek a 
következők:

Főgimnáziumok', aradi kir. 30, békési er 
reí. 34, békéscsabai ág. ev. 45. belényesi gör 
kath. 24, fehértemplomi áll. 45, lugosi áll. 32, 
makói áll 26, nagykikindai áll. 48, nagyváradi 
premontrei 16 nagyszebeni áll. 40, pancsovai 
áll. 30, sepsiszentgyörgyi ev. ref. Székely Mik 
38, szászváros! ev. ref. 28, szabadkai városi 30, 
szegedi városi 55. szegedi áll. 40, temesvári 
róm. kath. 100, temesvári áll. 90, újvidéki kir. 
kath. 28. újvidéki gör. kel. szerb 32, zentai 
községi 32, zombori áll. 32 tanulóval.
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Fóreáliskolák'. nagyváradi áll. 34, szegedi 
£11 35, temesvári áll, 95, verseci áll. 46 ta­
nulóval

Tanítóképzők', dévai áll. 27, temesvári áll. 
114 tanulóval, i

Kereskedelmi iskolák-, nagybecskereki áll. 
30, szegedi áll. 49 tanulóval.

Jelentkezett tehát összesen 30 intézet 
1305 tanulóval, akiket mintegy 60 tanár log 
kisérni.

NYIJTTÉR.

Chrisztóné Dús Ilona
háztartási

(főző) iskolája junius 1-ón
nyílik meg Rákóczi-ut 12. sz. a.

A főzést elsajátítani óhajtók kor­
látolt számban vétetnek fel. Úgy a 
tanulók, mint az abonensek előjegy­
zése e lió lö-én veszi kezdetét.

A kiállítás megnyitását folyó évi május hó 
30-ikára halasztották és annak tartamát ennek 
megfelelően julius hó 15-ig meghosszabbították. 
A megnyitáson József főherceg ő cs. és kir. 
fensége személyesen jelen lesz.

A kiállítás látogatói részére a magy. kir. 
kereskedelmi minisztérium a magy. kir. állam­
vasutak minden állomásáról Budapestre és 
vissza érvényes árkedvezményt engedélyezett 
oly módon, hogy téíáru másodosztályú jegy az 
első osztályban való utazásra jogosít. Az erre 
vonatkozó igazolványokat a kiállítás igazgató­
sága annak idején ki fogja szolgáltatni.

Hivatalos árfolyamok.
Vetítik a következő értesítést!

Reichard Áruházában
...—.. Fő-ntc&n ......... .

megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapok! Obervalder és 
Ladstádter-féle szalmakala­
pok. Eredeti Panama-kala­
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zefir in­
gek. Elegáns divatmellények.

Egyedüli raktár a hírneves Engelhardtféle
Carlsbadi cipőkből.

KÖZGAZDASÁG.

Nemzetközi sütökiállitás.
Budapest fő- és székváros folyó évi május, 

junius és julius hónapokban egy nagyszabású 
nemzetközi sütő-, cukrász és rokonipari kiállítás 
szintéi e lesz.

A kiállítás keretébe esnek: az első nem­
zetközi sütő-kongresszus, a magyar sütő nap, 
a nemzetközi cukrász-kongresszus, időszaki sü­
temény kiállítások, összehasonlító próbasütések 
különféle eljárás szerint és külömböző anyag­
gal stb.

A kiállításon érdekelt szaktestületek a leg­
illetékesebb helyről jött kezdeményezés alapján 
közös értekezletet tartottak, melynek eredmé- 
nyeképen a kiállítás rendező bizottsága az Or­
szágos iparegyesület igazgatójának, Gelléri Mór 
kit. tanácsos elnökigazgatósága alatt újjá ala­
kíttatott.

A kiállítás kibővített keretébe tartoznak: 
népies előadások a magyar búzáról és lisztről, 
a magyar sütőipar különlegességeinek előállítá­
sáról. Bemutatása a szakbavágó gépeknek 
üzembe helyezve és végül a kiállítás látogatott­
ságának kedvezmények által való emelése.

budapesti áru- ás értéktőzsde 1907 május 11-én.
Magyar aranyjáradék 4*/0 — — — 11.21
Magyar koronajáradék 4% — — — 99.—
Magyar hsieti vasúti államkötvény 4*/e — 83'— 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/0 — 95.— 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'—
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön —
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák korona járadék -- — —
Osztrák járadék aranyban — — — 
1860. oszt, állatnsnrsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Városi villamosvasút — — — —
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — 
Német birodimi márka — — — —
London vista — — — — — — 
Páris vista a — — — -- — — — 
20 márkás arany — — — — —

200’— 
150 —
99'50 

100 — 
117-
99.— 

155-—
17 65
17.65 

833 —
680-50 
683 25

1908 
117'58 
24117
95 47 
3740

A ■«erken»ié«ért tdelSai

Dr. VUCSKICS ÖYULA.

■
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban, j

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3. szám

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
votiaizelok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

es egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

k ö r 1 e v e 1 e k, 
levslboritékok.

Elvállal és késeit: 

ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 
számiák, falragaszok, 

báli xneghivók, 

táncrendek, étkapűK, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

(j y á s z i a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat és gór. szert kath. egyházmegyei nyomtatványok
%

J Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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II ,i A Q y M A ATÍi női kézmü- és divatáruháza
JX2L2LklZJ HI2LL1 V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején

i

A költözködéshez szükséges szőnyegek, függönyök, garnitúrák, paplanok, és matracok a legnagyobb választékban kaphatók. Úgyszintén ninden más nyári cikkek­ben is gyönyörű újdonságok vannak.
Meghívás.

A ..Biliarincfiyei Kereskedelmi-, 
o Ipar- és terméiiyliitelbank“ o

1907. évi május 16-án, dél­
után 3 órakor Nagyváradon, saját 
üzleti helyiségében (N -Telekl-U, 3 ) 

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a t. c. részvénye­
sek tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:
1. Az igazgatóság indítványa:

750 darab uj részvény kibocsátása és 
ennek megfelelőiig a részvénytöke fel­
emelése iránt.

b) a kétes követelések tartalékalapjának 
megszüntetése és felhasználása az alap­
tőke és rendes tartalékalap szaporítására.

2. Az alapszabályok módosítása.
Nagyvárad. 1907. évi április hó 24-én.

Az igazgatóság.

Azok a tisztelt részvényesek, akik a közgyűlésen részt 
venni kívánnak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 12. 
§-a értelmében a közgyűlés napját megelőzőleg lagalább 
egy hónappal a nevükre irt részvényeiket a le nem járt 
szelvényekkel együtt, legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg 
3 nappal a bank pénztáránál letenni szíveskedjenek. A 
közgyűlés napirendjének első pontjára is kiterjedő uj 
alapszabály tervezet folyó évi május hó 10-töl kezdve 
az intézet helyiségében megtekinthető, sőt a részvényesek 

kivánatára nyomtatott példányban is megküldetik.

Özv. Dr. Deákné | 

Fog műtermében | 

Lakik: Nagyvárad Szilágyi ’ 
Dezső-u. előbb (Apáca-ulca) 18. j 
A legjobb amerikai anyagból ] 

készít j

fogakat !
végez minden e szakmába vágó műveletet, I

|==Uj fényképészeti és festészeti műterem 
i_ _ _ _ _ _ _  Nagyváradon._ _ _

»

LEMBERT EDE 
fényképészeti és 
festészeti mííteriue

mely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő-u. Györffi-ház) 

megnyílt.
Műtermében készít:

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket 
és régi képek után uj másolatokat.

Elsőrangú kivitel!

MM«« 
Meghívás

a nagyváradi takarékpénztár rész­
vénytársaság

rendkívüli közgyűlésére,
mely 1907. május 12-én délelőtt 10 órakor 
saját üzlethelyiségében fog megtartatni.

Tárgya:
Az igazgatóság javaslata az alaptőke fel­

emelése tárgyában és az ezzel kapcsolatos alap 
szabály módosítás

Minden részvényes, ki a közgyűlésen részt 
akar venni, tartozik a közgyűlést megelőzőleg 
a társaság pénztárába részvényét, melyet leg­
alább egy hó előtt saját nevére íratott, szel­
vényeivel együtt letenni, hol az őt megillető 
szavazat számát előtüntető térit vénynyel lát­
tatik el.

Nagyvárad, 1907. április 15 én.
Sál Ferenc,

kir. tanácsos, igazgatósági elnök.
Figyelmeztetnek a t. részvényesek hogy az 

alapszabályok 15. §-a értelmében érvényes ha- 
tározathozatalra 20 oly részvényesnek kell 
jelen lenni, kik a részvénytőkének legalább egv 
harmadrészét képviselik.

Meghívó.
fi „biharmegyei é$ nagyváradi 

nemzeti eaáino egylet“ 
igazgató választmánya az 1907. évi május hó 26-ík 
napján d. U. 4 órakor az egylet helyiségében tar­

tandó

évi rendes közgyűlésre
az egyleti tegokat tisztelettel meghívja.

A közgyűlés napirendje:
1. Az igazgatóság évi jelentése s a szám­

vizsgáló bizottság jelentése alapján az 1907. 
évi költség megállapítása.

2. Esetleges indítványok.
3. Leköszönés következ.tében két igazga­

tói állásnak válas'ás utjáni betöltése.
4. Az alapszabályok 19 §-a értelmében ki­

lépő s 3 évi időtartamra újbóli választás alá 
eső 10 választmányi helynek választás utjáni 
betöltése.

Kelt Nagy-Várad, 1907. ápril hó 23 án.
Igazgató választmány.

Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanitványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom a nagyságos- és főtisztelendö papság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak színtartó, 6FŐS, 
jó SZÖfOtbÖl való elkészítését jutányos árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok 
nak SZlkSZIII előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg' 
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze 

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJN0VSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.
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A 4° «-os 
magyar koronajáradék junius hó 1-én esedékes szel­vényeit már folyó hó 20-tól 
kezdve költségmentesen be­váltja a Biharmegyei keres­
kedelmi-, ipar- és termény­
hitelbank, Nagy-Teleky-utca,

I w* Uj üzlet! Uj üzlet I-w 

luki®® láadss 

bútor-raktára
I műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
i Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

i Állandó raktár; “ő's
i szalon berendezések, mindennemű modern styl 

szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­
vül nagy választékban.

Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy zprjónak bizonyult háziszur, mely már több 
miut 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult kötvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
............ bedörzsölésképpea használva. ■>••••»■••■•« 
• Figyelmeztetés.* Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ vidjogygyef 
és a Richter, czégjogyzéssel ellátott dobozba van 
csomagol va. ára üvegekben K—.SO, K 1.40 és K 2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török fózsef gyógyszerésznél. Budapest.
Df Richter gyógyszertára az „Arany arosziánhoz".

Drágában, Ehsabethstrasse 5 neu. rp 
Mindennapi sz .tküldés *

8

Uj találmányi
Törvényileg védve.

A fürdözö közönség és a 
gyomorfájósok figyelmébe.

A kinek egészsége és 
élete kedves, mielőtt fürdőre 
menne, el ne mulassza meg­
hozatni a szabadalmazott

——— állítható   —

flyomorvédö ölemet
amely egy különleges flanel­
lel bélelt ruha féle, a világon

egyedül álló páratlan egészség biztositó, mert 
utasításaim szerint viselve, nemcsak, hogy a 
meghűlést, a megbetegedést lehetetlenné 
teszi, de bármily régi gyomorfájásokat, 
gyomorgörcsöket, bélfájdalmakat, has­
menéseket, csikarásokat stb. azonnal né­
hány perc alatt megszüntet, ehetik bármit, 
folyton kitűnő étvágyat, rendes székelést biz 
tosit, tehát valóságos betegség Üldöző 
éppen azért ügy a fürdőző közönségnek, mint 
a gyomorfájósoknak megfizethetetlen, te­
hát nem szabad sajnálni ennek csekély árát, 
melyért százszorosán, esetleg életével fizetheti 
meg fukarságát, mert hiszen mindenki tud­
hat is rá példát, hogy mert ilyen védő esz­
köz nem létezett, gyógyulás helyett halálos 
hűlést kapott, mert nincs veszedelme 
sebb, mint az elázott testtel a fürdő­
zésből az állítható gyomorvédő övem 
nélkül, az esetleg időközben hirte­
len lehűlt zivataros levegőre ki­
jönni, egy perc alatt halálos hűlést kaphatni. 
Férfi vagy női, I. szám, mely legtöb­
bekre alkalmas 3 korona. II. túl nagy 

termetüekre 3 korona 50 fillér.
Utánzás tilos.

Egyedüli készitó'je, mint a szabadalom 
tulajdonosa:

TAKÁTS DÁNIEL
Yárad-Velence, Sorompó-u. 2. A vasúti sorompó mellett.

Tanuló fizetéssel felvétetik 
Kelemen Béla,

— könyv- és papirkereskedésében, — 
NAGYVÁRAD Kossuth Lajos-utca.

Sukács e'Vnihir
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

— — — divat üzlete — — —

Nagyvárad, Fö-utca. Telefon 516.

A ki
A ki
A ki

eddig eredménytelenül játszott az osztály­sorsjátékonmég egyáltalán nem kisérte meg abbanszerencséjéttényleg fő n yereményhez akarjutnipontos és előzékeny kiszolgálásban akarrészesülni, az forduljon bizalommal a leg­nagyobb szerencsegyüjtődéhez
GAEDICKE bankházához.
Az I. osztály húzása már május hó 23. és 25-én.

Ezen húzásokhoz ajánlunk:
Egész Fél Negyed Nyolczad sorjegyet

3.— 1.50 koronáért.

A pénz küUéséh,®? safeéges postai Msstód lapok iagysa és bémgalv®.

i

12.—

bankház
BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utca 11.
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Csodálatos olcsó! Vásárlásra ritka alkalom!kínálkozik mostan egy rövid ideijj a t. vevőközönségnek
TESZI ER SIMON gyapjúszövet és posztónagykereskedőnél (Zöldfa-utcza 33,)

Ki célba vett más vállalat köve keztében raktárán levő ÖSSZ8S árucikkeit mélyen leszállított árban bocsátja eladásra.

•+

Félix-fürdő ünnepélyes megnyitása
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy bérletem alatt levő gyógyfürdő az 

idényre szerződtetett Balogh Gábor IHRES EGRI zenekara közreműködésével vasárnap, azaz e hó 12-én 

ünnepélyesen megnyitom.
Főtörekvésem, hogy az itt gyógyulást kereső betegek, valamint a t. kiránduló közönséget 

minden tekintetben kielégítsem.
Jó hírnevű konyhámmal, valamint kizárólag termelőktől beszerzett pincekészlctennnel a n. é. kö­

zönség megelégedését bizton ki fogom érdemelni.
A t. fürdőző, valanint a kiránduló közönség szives bizalmát tisztelettel kéri

Komzsik Alajos,
a Félix-gyógyfürdő bérlője.

Lokomobilok, gőzcséplőgépek, benzinmotorok, aratógépek,
talajmivelő eszközök, teljes malomberendezések, stb. stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

í.J Magyar Kereskedelmi Részvény társaság
M. kir. államvasutak gépgyárának vezérügy nők sége B.-pest

sorsjegye 
Bankó!

Vart 6IV41\ 3.-, _________ =| Vi K12.-
BENKÓ BANK BUpAPEST.ANDRÁ5SY UT60

I Va K1.5Q

Sorsjegyeink Nagyváradon kaphatók: Grósz Ignátz, ált. takarékpénzt, pénztárnoknál.
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LEGRÉGIBB ES LEGMEGBÍZHATÓBB

nyaralási vállalat g

rí

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az eddig is jó hírnévnek örvendő 
CSÓRD ÁS TESTVÉREK fűszer és csemege üzletét átvettük, azt korsze­

rűen, a legjobb uj árukkal berendezve

énz!
MEZEY JANOS és TARBA
törvényesen bejegyzett cégünk alatt tovább vezetjük, raktáron tartunk

- NAPONTA FRISS TEA-VAJAT-----
Az általános fűszer, anyagáru és déli gyümölcsökön kívül, még mindennemű csemege­
árukat, sajtok, hidegfelvágottak, különféle conservákat, asztali- és csemege borok 

pezsgők, likőrök, angol rum, kül- és belföldi cognak, friss töltésű ásványvizeket.Vetemény magvakat, mindennemű gazdasági cikkeket.
A n. érdemű közönség szives támogatását kréjük, biztosítva t. vevőinket, szolid 

árak mellett, becsületes és figyelmes kiszolgálásról. Telefon 249.

XXXVI-ik magyar királyi

jótékonycélu államsorsjáték
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra 
fog fordittatni. Ezen sorsjátéknak 11969 nyereménye 365.000 korona összegben 

készpénzben.

Főnyeremény 150.000 korona.
1
1
1
5

főnyeremény . . 20.000
« . . 10.000
« . . 5.000

nyeremény á . . 2.000

továbbá: 
kor.

«

«

10 nyeremény á . 1.000 kor.
150 « 100 «

300 « 50 «

15 0 « 20 «

10000 « 10 «

íjazás visszavonhatlak a 1 1907. junius hó
Egy sorsjegy ára négy korona

Sorsjegyek kaphatók a magy kir. lottójövedéki igazgatóságnál
(Vámpalota), valamennyi posta-, adó-, vám- és só hivatalnál, 

vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőzsdében és váltóüzletben.
Many. kir. Lottó jövedéki igazgatóság.

Budapesten
az összes

| Osers és Bauer motorgyára i
Budapest, Podmaniczky-utca 18. 3

Ajánlja kitűnő hírnévnek örvendő benzin lokomobiljait benzin lokomo- FI 
bilos cséplőszelvényeit és |g|

1-2 fillér üzem­
költséggel. Elis­
mert elsőrendű 

gyártmány!
Szodlitömör

kivitel! kitűnő 
referenciák!

Kedvező fize­
tési feltétetek!

Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

Olcsó 

tőketörlesztéses 
kölcsönöket 

10-75
folyósít, Úgyszintén régi drá- 
kamatu kölcsönöket kicserél

évre
gáb
(convertál) a lehető legrövidebb idő 

alatt

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­
nyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és finan- 

cirozza
Faludt Ignác,

volt takat ékpénztári titkár 
bankbizományi és bitelforgalmi irodája

Nagyvárad, M sz.
Telefon szám 4 24

WfiQyrp Szanatórium es 
IxUuLLUi vizgyógyintézet 
gyönyörű fekvés, nagy fenyvespark, szép séta­
helyek, villám világítás. Priesnitz- es Kneipp- 
rendszer. Massage villanyozás, hizlaló kúra, 
lég- és napfürdő, szénsavas fürdő. Forrólég­
készülék. Kitűnő ellátás. Lakás, vizkura és 
orvosi gyógykezelés, napi 9—12 korona.

Prospektus ingyen.

Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönség b. figyelmét felhívni fővá- 
rosi mintára berendezett Molykár 
elleni megóvó vállalatunkra.

H Elfogadunk nyári gondozás fe- 
lelősség mellett bármily értékes

S ruhákat, szőrme árukat, függönyöket, gjgi
3 szőnyegeket stb. azokat saját mühe-
§ jünkben kijavítva, hiba nélkül szol- ftgjk 
S gáltaljuk vissza, kívánatra azokért

házhoz küldünk; az üzlet és raktár Így1 
sS tűz és betörés ellen biztosítva van.
□ Becses pártfogását kérve, jS?
% kiváló tisztelettel: SS'

Zboray Gyula és Társa
ezűes üzlete, Fő-utca 7. sz.
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TÖKÖK
szerencséje

ÖRÖK.*
wt, I •• a B» .. -I 8 «,» a» az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 30r Cilii 11111 lllíll'l«111 millió koronánál ti bb nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőink­
nek; ezek között a 2 lefjnayyobb nyereményt, <-s pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a koronás főnyereményt

a legnagyobb 400.000 >
továbbá 6á 100.000, 3á 90 000, 3á 80.000, 3á 70.000 
iá 60,000, több 50 000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000 
15,000 és ezeken kívül számtalan 10 000, 5.000, 3.000, 2.000, 1000, 500 
koronás és egyéb nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen 
részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 20-ik uj 
magyar osztálysorjátékban 125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény 

jut

és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Legnagyobb nyeremény esetleg jí „ oooooo korona.

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200 000, 2 á 100.000, 2 á 90 000 
2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60 000, 1 á 50 000, 3 á 40.000, 3 á 30.000. 6 á 25 ,000

9 á 20.000, 13 Ü15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

I
A hét melyik uapja bir Önre nézve különös jelentőséggel? Rendeljen nálunk oly sorsjegyszámot 
mely azon nap mellé van jegyezve, amelyen különös eseményeknek volt részese

Déli Jég és Viszontbiztosító I
Társaság I

magyarországi osztálya ■
BUDAPEST, Váci-utca 20. sz. az „ADRIA" Bizt. Társ. ■ 

házában. Éj

Teljesen befizetett alaptőke • • 3.000.000 kor 3
I Tartalékok. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  6,918.370 » i

Ezen, a cs. és kir. szab. >Adriai bizto E 
sitó társulat« védnöksége a'att meg- 18 
alakult iársaság biztosit különféle termé- E 
nyékét jégkár ellen a legkedvezőbb fel- gl 
tételek és a legju ányosabb dijak mellett,
Biztosítási ajánlatokat elfogad || 
nak és felvilágosításokat kész- B 
ségesen adnak az »Adriai biz- E 
tositó-társulat« összes vezér-, E 

fő- és kerületi ügynökei.

| Föúgynökség Nagyvárad: Vermes Kornál I

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

'Is eredeti sorsjegy írt- —.75 vagy kor 150 \ eredeti sorsjegy írt- 150 vagy 3 kor-
Í » > > 3-- » » ß.-’l: » ' » 6- » 12. *

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

RT* f. évi niójus hó 23-ig,
hozzánk bizalommal beküldeni, miután szerencse-sorsjegyeink igen keresettek és gyorsan elfogynak, 

és az első osztály húzása már f. é. május 23-án és 25-én lesz.

TÖRÖK Á. és Tsa
“ ^}F.?önyc~ BANKHÁZA R -T BilitAPfc'ST — Sürgönyezim:—Torökek, Budapest. »vuiuíaa 1. ISllfAltüm. Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudáuk osztálysorsjáték-iizletei :

Központ: Szervita-tér 3|a. I. fiók: Váczi-körut 4|a.
II. fiók: Teréz-körut 46 a. III, fiók: Muzeum-körut 11 a.

Nyomatott a Szent Lásaló-nyomdában Nagyváradon.


